Etap wstepny ( edycja 2016/2017 Elementy rozwiazan

Zadanie 1. (7 pkt.) Mniej czy wiecej? *11+2 311123

Z szescioma kartami (trzema dodatnimi i trzema [ 43
ujemnymi) szansa Pawla na wygrang Pawta 12/30, a | +3 | + | + - -] -

Piotra - 18/30. Z piecioma kartami (trzema dodatnimi | -1 | - - | - +
i dwiema ujemnymi) szansa Pawla ha wygrana wynosi | 2 | - - -
8/20, a Piotra 12/20. Poniewaz 12/30 = 8/20=2/5, .2 L - 1 - 1 - [ * | *

Pawet nie ma racji. Wyjecie karty z liczbq ujemnq
nie wptynie na jego szanse wygranej.

+1 + - -

. . +2 + -

Zadanie 2. (5 pkt.) Ztoty i srebrny B s - - -

Poniewaz ACB, CBD i ADC sa  réwnoramienne, TR a N
zachodzq réwnosci katéw ACD, CAD i CBD (niech beda [ - :

réwne a) oraz katéw DCBi CDB (niech beda réwne p).
Sumy miar katéw wewnetrznych tréjkata wynosi 180°,
co daje uktad réwnan:

o+ 2B =180° (tréjkat DAC)

30 + = 180° (tréjkat ABC).

Jego rozwiqzaniem jest a = 36°i g =72°.

Istniejq inne sposoby rozwigzania, nie wykorzystujace uktadéw réwnan.

Uwaga. Tréjkat BCD jest ztotym trojkatem, a ADC - srebrnym tréjkatem. Zioty tréjkat (zwany
tez boskim) to taki trojkat réwnoramienny, w ktérym stosunek dtugosci ramienia do dtugosci
podstawy jest réwny liczbie ztotej. Srebrny fréjkat to taki trdjkat réwnoramienny
rozwartokatny, w ktdrym stosunek dtugosci ramienia do dtugosci podstawy jest odwrotnosciq
liczby ztotej.

Zadanie 3. (7 pkt.) Roztozona kostka

65|12 6141 6|2 6 2|6|5
3 3|5 3|54 3|5|4]2 3
1 1 1 1 1|5
4 4 4 4 4
Summe 22 Summe 24 Summe 25 Summe 25 Summe 26
2|4 2 1]2 1 5
3|6 3|64 3 312 3
1|5 1|5 1|56 1/5|6 1|5|6|2
4 4 4 4 4
Summe 25 Summe 25 5 Summe 22 Summe 22 Summe 26
6131 6|5 6 416 4
2 213 23|65 2 2|6
1 1 1 1(3 13
415 4|5 415 415 4|5
Summe 22 Summe 26 Summe 26 Summe 25 Summe 25
1 6|2 6 5 6
2 4 412 5
1|13|6 1 1 1|2 1
415 4153 41513 4153 415|132
Summe 22 Summe 25 Summe 25 Summe 24 Summe 26

Rysunki wskazuja sumy uzyskane wzdtuz kazdej z drdg. Jest 5 drég za 22 punkty, dwie za 24
punkty, 8 za 25 punktéw i 5 za 26 punktéw. Nalezy wskaza¢ wskazaé wszystkie drogi za 22 i 26
punktow.
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Zadanie 4. (5 pkt.) Przywotanie do porzqdku

Puste pole oznaczmy jako O. Celem gry jest dojscie do uktadu 123450. Zadanie mozna rozwigza¢
wprost lub dokonaé analizy wstecznej, np. tak: Zetony 3, 4 i 5 nie moga stanaé na pustym polu, bo
bylyby przestawione 2 razy. Sq mozliwe 2 strategie postepowania:

123450 123450 7N
023451 103452
320451 143052
325401 043152 290 4 250
305421 340152

345021 345102

Mamy zatem dwa rozwiqgzania: 345021 i 345102. 4

Zadanie 5. (7 pkt.) Wymijajqce krzesetka

Oskar, siedzac ha krzesle 110, widzi, jak zjezdza krzesto 130, ma zatem krzesto
nr 1 przed soba. Krzesto nr 1 jest pomiedzy Elizq i Oskarem. Pomiedzy 130. i
250. krzestem jest 119 krzeset. Rowniez pomiedzy Elizq i Oskarem jest 119
krzeset: 109 od numeru 1 do 109 i jeszcze 10 za Eliza, od numeru 291 do numeru
300. Wszystkich krzesetek na wyciagu jest 290+10 = 300. e 10

Zadanie 6. (5 pkt.) Cyfry i litery N
D x D = IL,czyli I jest kwadratem, wiec moze by¢ réwne 4 lub 9 (1 odpada bo D#I).

Jesli I=9, to D=3, a T=27, bo T - D = I. Ten przypadek odrzucamy, bo T ma by¢é jednocyfrowe.
Zatem I=4, D=2, a T=8. Bez trudu odnajdujemy inne wartosci. Kod to 538142.

Zadanie 7. (7 pkt.) Za duzo tych trolli

Rozpoczynamy od znalezienia liczby trolli w kazdej sali. Jest ich 24 w rzedzie/szeregu, 11w Ci O
w B, stad 13 trolli jest w A. Nastepnie, rozwazajac warunki typu D + 6 + A = 24 (dla A = 13),
otrzymujemy dos¢ fatwo: D = 6,E=8,F=10,6=5,H =16 i I = 3. Wiedzqc, ze jest tylko 20
cudownych eliksiréw, metoda préb i btedéw znajdujemy metode wyjscia. Jedynq mozliwg droga
Jjest BEDG.

Zadanie 8. (5 pkt.) Zabawa na platformie

Aby mréwka przeszta z I czesci toru na ruchomaq platforme, stosunek predkosci mrowki i

92-6 6 , .,
18 = 5 zatem we wtasciwym momencie IIT czesé

toru bedzie przedtuzeniem IT i mrowka bedzie mogta bez przeszkdd przebyé caty tor.

platformy musi wynosi¢ 6:9. Tymczasem

Zadanie 9. (7 pkt.) Bryta w kawatkach

Na ponizszych siatkach szara $ciana jest $ladem ptaszczyzny przekroju. Katy o mierze 60° sq,
konsekwenc jq_krojenia réwnobocznych $cian wyjsciowego ostrostupa. Oto jedna z mozliwych
siatek kazdej z bryt.
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A
¥y \

Zadanie 10. (10 pkt.) Trojkaty na geoplanie
Tréjkat ABC jest réwnoboczny (3 boki po 3 jednostki). Taki jest réwniez tréjkat ADE (jego trzy
boki sq dtuzszymi przekatnymi trzech przystajacych réwnolegtobokdw o bokach 2 jednostki i 1

333 9-43
4 ’

jednostka). Pole AABC = 2.5

&) +ir 2

. Pole AADE -= 4 Zatem stosunek pél obu trdjkatéw wynosi

3
gdzie h= — Z twierdzenia Pitagorasa obliczamy AD =

73 93 7

44 9

- Stosunek pdl tréjkatow mozna obliczyé prosciej jako stosunek kwadratéw dtugosci ich bokdw.

- Sprytnym sposobem rozwiqzania jest tez zmierzenie pdl tréjkatow, przyjmujac za jednostke
pole tréjkata siatki. Mamy wtedy: pole AABC= 9,

pole AABD = pole AACE, bo sa przystajace (bbb), stad pole AABC = pole ADCE.

Zatem pole AADE = pole ACDE - pole ADCE = 9-2 = 7, wiec stosunek pél tréjkatéw ADE i ABC
wynosi 7/9.

rok zaf. 1919
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Zadania dodatkowe dla I klas szkot ponadgimnazjalnych

Zadanie 11. (5 pkt.) Ktore kotka sq lepsze?
R

Mamy cos a= (R-8)/R - >
Otrzymujemy: 2
R (cale) 13 13,75 14,5
a (stopnie) 67,38 65,28 63,37
Rzeczywiscie wieksze kota wymagaja mniejszego wysitku przy
pokonywaniu przeszkdd.
Zadanie 12. (7 pkt.) Wolne - réwne - bratnie (utamki)
12_9,3 93,30 132_12
5 5 5 55 55 55 5
10a+b+10b+a _1la+11b 1I(a+b) a+b _§+9

11c 11c 11c 11c c ¢ c
Zadanie 13. (10 pkt.) Przepis na sukces
(dla T klas szkét ogdlnoksztatcqcych)
P jest Srodkiem boku AB, wiec |PA| = |PB|. Po sklejeniu A p
tych bokéw punkty A i B beda sie pokrywaty. Katy o 4 Y7 - B
wierzchotu Psq przylegte, wiec punkty Hi, Pi Hs beda po
sklejeniu lezaty na jednej prostej. %
Suma katéw czworokata wynosi 360°, wiec po sklejeniu M T N
w jednym punkcie wierzchotow A, B, C, D otrzymamy
takze czworokaf. Wszystkie jego katy bedq proste,
wiec bedzie to prostokat. Dtugos¢ jego jednego boku 3 0 7.y

[MN D

wynosi M = |MN], a dtugo$¢ drugiego wynosi 2| PH| .

K, N H,
= 2| QK|. Zatem pole wynosi 2| MN|x|PHI. -
Aby obliczyé pole czworokata wypuktego ABCD, nalezy
zmierzyé dhugodé odcinkéw MN i PH , a nastepnie 0 w /A b
podstawié¢ do powyzszego wzoru. -

K H
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Zadanie 13. (10 pkt.) Zabdjstwo z zimng krwiq

(dla T klas szkét zawodowych)
Zabd jstwa dokonano miedzy 16.41 a 16.42.

B2

[ 4 A
1 0
2 1
3 -2
4 -3
30 -29
31 -30
32 31
33 temps
34

athématiques

A N

-

température

fe | =(107*B1-141)/100

C D | E F

B
30,00 17h 12
30,690< =(107*B1-141)/100 17h 11
31,43 17h 10
32,22 17h .09
90,27 16h 43
95,18 16h 42
100,43 16h 41
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